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MONITORIZAREA ACTIVITĂŢII BIOELECTRICE A ENCEFALULUI LA STUDENŢI 

ÎN CADRUL ACTIVITĂŢII INTELECTUALE  
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Nature, duration and degree of brain bioelectrical reactivity during a tense intellectual activity (during the session, 

considered a emotional stress) as the control group and representatives of large individual differences and experimental 
aims depend on the functional reserves. 

 
 
Omul contemporan este supus unei suprasolicitări psihoemoţionale, acţiunii permanente a factorilor mediu-

lui înconjurător. El trăieşte într-un mediu poluat informaţional. De aceea, problema studierii stresului şi jus-
tificarea analizei multilaterale a acestui concept rămâne una dintre problemele actuale ale mileniului III [1]. 

Actualmente, în legătură cu accelerarea progresului tehnico-ştiinţific, precum şi a tempoului de viaţă, s-a 
majorat esenţial numărul de factori stresogeni acuţi şi cronici, care influenţează negativ asupra organismului 
uman, provocând dereglări morfofuncţionale ale unor sau altor organe şi sisteme şi diminuând în general 
funcţiile lor. Potrivit datelor din literatura de specialitate, diminuarea funcţiei organului, a sistemului de organe 
este un fenomen predecesor al degradării biologice, fiziologice, psihice premature ce influenţează evident 
asupra potenţialului vital al organismului [2]. 

În condiţiile actuale ale perioadei de tranziţie menţinerea sănătăţii organismului e de mare importanţă. 
Este cunoscut că sănătatea depinde: de modul de viaţă – 50%, de ereditate – 20-25%. Aceste cifre indică 
rolul decisiv al factorilor sociali, economici, ecologici, cognitivi-educativi [3]. 

Odată cu dezvoltarea civilizaţiei, numărul factorilor stresorici creşte. Această problemă este foarte actuală 
în pedagogie. În cadrul procesului de studii studenţii sunt supuşi solicitărilor psihoemoţionale, determinate 
de specificul activităţii intelectuale. Reuşita adaptării organismului în aceste condiţii este în dependenţă de 
diapazonul posibilităţilor adaptative şi compensatorii, precum şi de nivelul rezervelor funcţionale ale orga-
nismului [1, 4-6]. Toate acestea determină una dintre sarcinile psihofiziologilor, pedagogilor – depistarea 
stres-factorilor actuali. E mult mai uşor a preveni stresul decât a-l exclude. Ca factori de profilaxie a stresului 
la copii, adolescenţi, studenţi se impun îmbinarea reuşită a muncii intelectuale şi fizice cu odihna, starea 
psihoemotivă pozitivă în familie etc. 

În cazul acţiunii factorilor stresorici e deosebit de important gradul de implicare a reacţiilor fiziologice de 
protecţie a organismului pentru a exclude lezarea organelor, a ţesuturilor şi apariţia patologiilor.  

Dinamica progresului tehnico-ştiinţific necesită o percepere sporită, amplă din partea studenţilor institu-
ţiilor de învăţământ superior, memorarea şi însuşirea creatoare a unui volum imens de informaţie. Procedeele 
multiintermediare de prezentare a informaţiei, programele interactive de studii, noile mijloace tehnologice 
permit intensificarea acestui proces. În acelaşi timp, acest progres se răsfrânge negativ asupra statutului psiho-
fiziologic al studenţilor. Acest progres înaintează noi probleme ergonometrice pentru aprecierea „valorii 
psihofiziologice” în condiţiile noi de activitate a studenţilor. 

Una dintre cele mai informative metode de pronosticare a proceselor adaptative ale organismului uman la 
influenţa factorilor stresogeni este înregistrarea activităţii bioelectrice a encefalului (EEG).  

În acest context, ne-am propus să monitorizăm reactivitatea activităţii bioelectrice a encefalului la studenţi 
în cadrul activităţii intelectuale. 

Studiul a fost efectuat în cadrul Universităţii de Stat din Tiraspol. În scopul elucidării manifestării unor 
parametri fiziologici la studenţi, investigaţiile au fost explorate în condiţii obişnuite de activitate, considerate 
relativ confortogene şi în perioada sesiunii – considerată ca stresogenă sau stres emoţional (S1 – perioada 
sesiunii de iarnă la anul I de studii; S2 – perioada sesiunii de iarnă la anul II de studii).  

S-a înregistrat electroencefalograma. Ţinându-se cont de faptul că răspunsurile emoţionale sunt într-o 
corelaţie mai strânsă cu funcţia lobilor frontali, iar detectarea emoţiilor – cu lobul parietal drept [7,8], pentru 
analiză au fost propuse derivaţiile F3, F4, C1, C2, P1, P2, O1 şi O2 amplasate de o parte şi de alta a liniei me-
diane rolandice. Pentru a evidenţia rezervele energetice şi adaptative ale organismului, s-a aplicat principiul 
efectului placebo.  
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În scopul unei estimări obiective a proceselor adaptative la studenţi şi a rezervelor funcţionale ale organismu-
lui, am convenit să divizăm studenţii incluşi în investigaţii în două loturi: lotul I – lotul martor şi lotul II – 
experimental, supuşi efectului placebo. În calitate de indici ai electroencefalogramei au fost analizate ampli-
tudinea şi frecvenţa ritmurilor de bază. 

Rezultatele investigaţiilor în condiţii obişnuite de activitate denotă la 67% studenţi dominarea ritmului 
alfa, caracteristic pentru majoritatea oamenilor sănătoşi, ce corespunde datelor din literatura de specialitate 
[9,10] şi la 33% – ritmul alfa manifestă o amplitudine mică ce variază între 4,07-15,99 mcV (subvoltat), 
frecvenţa oscilând la toţi subiecţii între 9-10 c/sec. Ritmul theta, generat de formaţiunile subcorticale, s-a 
înregistrat sub formă de unde izolate şi asincronice pe toate derivaţiile analizate cu amplitudinea cuprinsă 
între 6,49-27,46 mcV şi frecvenţă medie de 5 c/sec. Ritmurile beta 1 şi beta 2 de o frecvenţă înaltă s-au 
înregistrat cu o amplitudine medie pentru toţi indivizii – de 23,17±1,22 mcV. 

În perioada susţinerii examenelor, considerate stres emoţional, s-au constatat modificări ale activităţii 
bioelectrice a encefalului. Variaţiile celor mai reactive ritmuri ale EEG la studenţi în timpul stresului emoţio-
nal poartă un caracter specific. Fiecare ritm se manifestă specific la studenţi în timpul sesiunii în comparaţie 
cu condiţiile relativ confortogene. În condiţiile stresului emoţional în perioada sesiunii la toţi studenţii s-a 
înregistrat o reactivitate variată a ritmului alfa în diferite zone ale encefalului ca răspuns la intensificarea 
activităţii psihice, încordării atenţiei, memoriei, anxietăţii. 

Analiza înregistrărilor EEG la studenţii lotului I – martor a relevat: la 56% depresia amplitudinii ritmului 
alfa la anul I de studii, dintre care la 11% din studenţi (nr.4) – o diminuare neesenţială cu doar 1,67 mcV; la 
ceilalţi s-a înregistrat creşterea amplitudinii undelor alfa. La anul II de studii la aceşti studenţi s-au constatat 
modificări destul de variate ale ritmului alfa în comparaţie cu cele de la anul I: la 44% – depresia undelor 
ritmului alfa cu 39,47% faţă de cele înregistrate la anul I; la ceilalţi s-a observat o creştere a amplitudinii 
ritmului alfa în comparaţie cu condiţiile confortogene de activitate, precum şi cu cele depistate la anul I, 
frecvenţa oscilând în ambele cazuri ale stresului emoţional între 9,79-10,77 c/sec.  

La studenţii lotului II – experimental s-au observat modificări ale ritmului alfa, de asemenea variate. La 
anul I de studii, la 56% din studenţi s-a relevat sporirea amplitudinii undelor ritmului alfa cu 18,36% com-
parativ cu condiţiile relativ confortogene; la 44% s-a observat diminuarea amplitudinii undelor ritmului alfa 
cu 27,17%, comparativ cu condiţiile obişnuite de activitate. La anul II de studii la aceşti studenţi am constatat  
o manifestare relativ stabilă a undelor ritmului alfa, comparativ cu cele două situaţii anterioare, variind între 
ele cu 3-4 mcV la majoritatea din ei; la 33% din studenţi variaţiile undelor alfa au fost în sensul diminuării 
lor cu 19,91% la anul I în raport cu condiţiile obişnuite de activitate şi cu 28,85% comparativ cu condiţiile 
similare de la anul I. Frecvenţa ritmului alfa a oscilat între 9,67-10,62 c/sec la anul I de studii în condiţii stre-
sogene, iar la anul II doar la 33% din studenţi s-a înregistrat frecvenţă accelerată – de 10,5 c/sec şi mai mult. 

Reactivitatea variată a ritmului alfa atât în cadrul lotului I – martor, cât şi al lotului II – experimental în 
condiţii obişnuite de activitate şi în timpul stresului emoţional este determinată, probabil, de particularităţile 
individuale tipologice ale studenţilor relatate şi în datele literaturii [11-13]. Însă, reacţia de activare a ritmului 
alfa la studenţii lotului II – experimental este mai atenuată faţă de a celor din lotul martor. Aceasta se explica 
prin intensificarea mecanismelor de adaptare ce determină potenţialul sanogen al organismului cunoscute ca 
rezultat al efectului placebo [14]. Veridicitatea diferenţelor dintre confort, stres I şi stres II pentru acest ritm 
este înaltă pentru toate cazurile – de p<0,001; coeficientul de corelare, respectiv: r = 0,875; r = 0,892; r = 0,67. 

În favoarea reactivităţii bioelectrice a encefаlului la acţiunea factorilor stresogeni sunt aduse date de 
„stres ritmul”, numit şi theta ritm. Undele ritmului theta, caracteristice mai mult pentru copii, iar la adulţi 
pentru starea de somn, au fost detectate la studenţi şi în condiţii relativ confortogene, deoarece activitatea 
zilnică a studenţilor este însoţită de o încordare intelectuală. 

În timpul stresului emoţional la anul I de studii la studenţii lotului martor am constatat: creşterea amplitu-
dinii undelor ritmului theta la 67% din studenţi; la 33% din ei s-a constatat o diminuare neesenţială a ampli-
tudinii cu 1,47 mcV, comparativ cu condiţiile relativ confortogene. La anul II de studii în timpul sesiunii s-a 
constatat de asemenea sreşterea amplitudinii undelor ritmului theta – la 67%, însă într-o componenţă nominală 
diferită; la 33% studenţi – o diminuare neînsemnată. Reactivitatea diminuată a ritmului theta la studenţii din 
acest lot se explică printr-un statut psihoemoţional stabil pe parcursul anilor de studii, determinat, probabil, 
de activitatea sistematică şi succesele reuşitei lor. Oscilaţiile amplitudinii, frecvenţei undelor acestui ritm în 
aceleaşi limite în reacţiile de răspuns la acţiunea factorilor stresogeni, la anul I, II de studii, sunt determinate 
de evaluarea mecanismelor de adaptare la aceste etape ale procesului de instruire. 
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Analiza ritmului theta la reprezentanţii lotului II – experimental denotă sporirea amplitudinii undelor rit-
mului la 44% din studenţi în perioada sesiunii, atât la anul I, cât şi la anul II de studii, însă într-o componenţă 
nominală diferită. La ceilalţi s-a constatat diminuarea amplitudinii acestui ritm la anul I de studii în comparaţie 
cu condiţiile relativ confortogene doar cu 8,9% şi, respectiv, la anul II de studii – o diminuare neînsemnată. 
Lipsa unei reactivităţi a undelor theta, caracteristice stărilor emoţionale, la studenţii din acest lot experimen-
tal se explică, probabil, prin acţiunea efectului placebo asupra proceselor adaptative ale organismului, ce sunt 
similare cu efectul preparatelor farmacologice neuroleptice, manifestate prin stingerea reacţiei de activare  
la stimuli externi. Veridicitatea diferenţelor dintre condiţiile obişnuite de activitate normă şi stres I, stres II 
pentru aceste loturi alcătuieşte, respectiv: p<0,05; p<0,001; p<0,001; coeficientul de corelare: r = 0,66;  
r = 0,82; r = 0,78. 

 Modificările activităţii bioelectrice a unui alt ritm lent – delta în timpul stresului în comparaţie cu condi-
ţiile relativ confortogene îşi are specificul său. Activitatea ritmului delta la studenţii lotului martor atestă, în 
cazul stresului la anul I de studii, o tendinţă spre creşterea amplitudinii la 44% din studenţi – cu 32,55%, la 
ceilalţi se remarcă tendinţa spre diminuarea amplitudinii. La anul II de studii s-a remarcat creşterea amplitu-
dinii în stresul emoţional, faţă de cel anterior, de asemenea la 44% din studenţi – cu 35,22%.  

Menţionăm că modificările ritmului delta în cazul stresului I şi II poartă acelaşi caracter în comparaţie cu 
condiţiile relativ confortogene, schimbându-se ritmicitatea şi oscilaţiile periodice. Acest grad de modificări 
neesenţiale ale ritmului delta în timpul activităţii intelectuale poartă un caracter individual, fiind în depen-
denţă de gradul de dificultate a problemelor ce necesită a fi soluţionate. 

În cadrul lotului experimental la anul I de studii în timpul stresului emoţional s-a relevat: la 67% din stu-
denţi o tendinţă spre amplificarea amplitudinii undelor ritmului delta cu 12,25%, frecvenţa oscilând între 
1,44-1,57 c/sec.; la ceilalţi s-a evidenţiat diminuarea amplitudinii cu 8,82% în raport cu condiţiile obişnuite 
de activitate. La anul II de studii, în perioada sesiunii, la majoritatea din ei s-a constatat o tendinţă spre micşo-
rarea amplitudinii şi doar la 33% din cei investigaţi – o tendinţă spre creşterea amplitudinii; la unii studenţi 
(nr.3, 7, 11, 17) această tendinţă s-a remarcat şi în cazul stresului I, pe când la alţii (nr.9, 15) – numai în cazul 
dat. Probabil, reactivitatea ritmului delta la aceşti studenţi în direcţia diminuării amplitudinii la anul I de 
studii se explică prin particularităţile individuale ale activităţii intelectuale, care nu întotdeauna corelează cu 
gradul de dificultate a obiectivelor stabilite. De asemenea, la studenţii lotului II, mai cu seamă la cei din anul 
II de studii, s-a estimat o reactivitate a undelor lente delta mai atenuată la acţiunea factorilor stresogeni decât 
la studenţii lotului martor. Prin urmare, sub influenţa efectului placebo se intensifică procesele adaptative, 
studenţii devenind mai stresostabili, precum şi sub influenţa proceselor de adaptare naturale, ce sporesc 
treptat de la un an la altul de studii. Veridicitatea diferenţelor dintre aceste grupuri în condiţiile de activitate 
studiate alcătuieşte, respectiv: p<0,02; p<0,05; p<0,001; coeficientul de corelare r = 0,75; r = 0,68; r = 0,89. 

Ritmurile beta de frecvenţă înaltă s-au înregistrat mai evidenţiat în regiunile anterioare ale encefalului, dar 
în acelaşi timp difuzându-se şi în cele postero-occipitale. Ritmul beta este legat în mare măsură de mecanis-
mele corticale somatosenzitive şi motorii că răspuns la stimularea tactilă sau motoră. La îndeplinirea sau 
imaginarea unei acţiuni ritmul beta dispare în proiecţia respectivă [15, 16]. Ritmul beta 1 cu o frecvenţă de 
15-30 c/sec şi amplitudine medie de 50 mcV vizual s-a constatat la 15% din studenţi, îndeosebi în zona ro-
landică. Se activează acest ritm şi în timpul încordării psihoemoţionale. Ritmul beta 2 înregistrat nu a mani-
festat modificări vădite.  

Rezultatele investigaţiilor ce pun în evidenţă ritmul beta 1 la studenţii lotului martor în condiţiile stresului 
emoţional la anul I de studii atestă: la 33% din studenţi o intensificare a amplitudinii, pe când la ceilalţi – o 
diminuare a ei; la anul II de studii s-a observat o tendinţă spre creşterea amplitudinii ritmului beta 1 la 78% 
din studenţi, la 22% din ei amplitudinea se micşorează faţă de condiţiile stresogene anterioare cu 2% şi, 
respectiv, cu 29% faţă de cele confortogene. 

La studenţii lotului II – experimental, anul I de studii, s-a estimat o diminuare a amplitudinii ritmului  
beta 1 la toţi studenţii. La anul II de studii, în comparaţie cu starea emoţională din anul I, s-a înregistrat creş-
terea amplitudinii beta 1 la 22% din studenţi, la ceilalţi – diminuarea amplitudinii. Veridicitatea diferenţelor 
dintre aceste loturi pentru condiţiile investigate alcătuieşte, respectiv: p<0,05; p<0,01; p<0,01; coeficientul 
de corelare: r = 0,64; r = 0,72; r = 0,76.  

Analiza manifestării ritmului beta 1 a pus în evidenţă intensificarea activităţii acestui ritm la 33% din 
studenţii lotului martor, amplitudinea sporind cu 40,86% la anul I de studii şi cu 43,78% la 78% din studenţi 
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la anul II, comparativ cu condiţiile obişnuite de activitate. La studenţii lotului experimental s-a relevat o 
sporire neesenţială a amplitudinii undelor acestui ritm la 44% din studenţi doar la anul II de studii. Sporirea 
activităţii ritmului beta reflectă activarea encefalului, aşa-numitul fenomen „de includere”, descris în timpul 
activităţii intelectuale sau vizează apariţia oboselii, care atinge în special sistemele de inhibiţie ale emisferei 
stângi. Simptome ale unei oboseli exprimate s-au înregistrat la studenţii cu nr.1, 13 (anul II de studii) şi cu 
nr.5, 9 (anul I de studii) din grupul martori. La aceşti studenţi intensificarea ritmului beta a fost însoţită de 
diminuarea ritmului alfa, care atestă o obosire vădită.  

Reactivitatea scăzută a undelor beta 1, stabilitatea lor ca răspuns la încordarea psihoemoţională în ambele 
cazuri la reprezentanţii lotului experimental de studenţi se explică prin influenţa efectului placebo asupra 
mecanismelor adaptative. Presupunem că devierile înregistrate depind de faptul că studenţii se află într-o 
perioadă stabilizatoare de formare a mecanismelor adaptative, ce determină efectul sanogen al organismului. 
Prin urmare, în cadrul lotului martor am constatat o dispersie, o reactivitate mai variată a manifestărilor EEG 
înregistrate în toate stările examinate.  

În scopul unei analize mai ample a reactivităţii organismului din punctul de vedere al posibilităţilor adap-
tative ale organismului la acţiunea factorilor emoţionali, stabilirii relaţiilor dintre acţiunea factorilor streso-
specifici procesului de instruire, s-a determinat indicele rezervelor funcţionale ale organismului (IRF), după 
A.Barseneva (1987). 

Analizând indicele privind rezervele funcţionale la studenţii din lotul martor, s-a constatat un indice des-
tul de înalt – de 44,48 unităţi în condiţiile stresului emoţional la anul I de studii şi de 51,74 unităţi la anul II 
de studii în condiţii similare.  

Analiza individuală a acestui indice în cadrul grupului martori a relevat diminuarea indicelui la 33% (la 
11% din ei cu 51,44%; la 22% din ei cu 4,03%) la anul II de studii (stres emoţional) faţă de anul I, ceea ce 
atestă stabilizarea mecanismelor de adaptare la procesul de instruire în instituţiile de învăţământ superior. La 
67% din studenţi, în legătură cu faptul că mecanismele adaptării se află în plină desfăşurare, indicele privind 
rezervele funcţionale a sporit la 22% studenţi cu doar 11,45% la anul II, faţă de anul I de studii, iar la ceilalţi 
în medie destul de semnificativ – cu 49,34%. 

La studenţii lotului experimental s-au constatat de asemenea valori destul de înalte ale acestui indice – de 
46,82 unităţi la studenţii anului I de studii în condiţiile stresului emoţional şi de 45,78 unităţi la anul II de 
studii în condiţii similare, deci cu 2,22% mai diminuat. La 22% din studenţii incluşi în acest lot s-a constatat 
o tendinţă spre sporirea lui aproximativ cu 34,53% la anul II faţă de anul I în timpul sesiunii. La 45% din cei 
investigaţi s-a depistat o tendinţă spre diminuare cuprinsă între 10,33-27,57%; la 33% acest indice s-a înre-
gistrat în aceleaşi limite; probabil, la aceşti studenţi procesele adaptative s-au stabilit încă la anul I de studii. 

Sub influenţa efectului placebo, la aceşti studenţi are loc intensificarea stabilizării mecanismelor de adap-
tare a organismului deja la anul I de studii, fapt confirmat prin indicele privind rezervele funcţionale care 
atestă la ei mobilizarea şi folosirea mai raţională a rezervelor funcţionale ale sistemului nervos în timpul 
încordării psihoemoţionale. Influenţa ameliorabilă a efectului placebo în timpul unei activităţi intelectuale 
încordate poate fi pusă în evidenţă prin valorile indicelui privind rezervele funcţionale la ei, mai cu seamă la 
anul II de studii. La studenţii lotului martor de la anul II acest indice sporeşte, faţă de anul I de studii, în 
medie cu 16,32%, constituind „valoarea încordării psihoemoţionale”. Acesta atestă o încordare în stabilizarea 
proceselor adaptative, iar creşterea „valorii încordării psihoemoţionale” determină mobilizarea rezervelor 
funcţionale şi o tendinţă spre epuizarea lor. 

Menţionăm că varietatea indicelui privind rezervele funcţionale în cadrul lotului II – experimental este 
determinat de efectul placebo, care este în dependenţă de tipul activităţii nervoase superioare, de convingerile 
şi aşteptările efectului dorit. 

S-a estimat că activitatea bioelectrică a encefalului este mai atenuată la studenţii lotului II din cauza efec-
tului placebo, cunoscut în medicina netradiţională la tratarea diferitelor maladii, care determină mobilizarea 
şi folosirea raţională a rezervelor funcţionale ale organismului [17,18], astfel determinând activarea procese-
lor adaptative stabilizatoare la acţiunea factorilor stresogeni.  

Modificările activităţii bioelectrice a encefalului în stările încordării psihoemoţionale atât la studenţii din 
lotul martor, cât şi la cei din lotul experimental nu întotdeauna a fost însoţit de desincronizarea alfa-ritmului. 
Dimpotrivă, la unii studenţi, fie de la anul I sau II de studii, s-a constatat intensificarea amplitudinii alfa-ritmului, 
apariţia undelor theta înregistrate în diferite derivaţii ale encefalului; în loc de sporirea activităţii sumare medii 
a activităţii bioelectrice s-a constatat diminuarea ei, ca reacţie de răspuns la intensificarea activităţii intelectuale.  
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Prin urmare, caracterul, durata şi gradul reactivităţii bioelectrice a encefalului în timpul unei activităţii 
intelectuale încordate (perioada sesiunii, considerată ca stres emoţional) atât la reprezentanţii lotului martor, 
cât şi ai lotului experimental prezintă mari diferenţe individuale şi depind de nivelul rezervelor funcţionale.  
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